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dokumentoobighu [Forming effective storage media in higher educational 
establishmemt - an important component of electronic document] / 
Ju. Jakymjuk // Visn. Kn. palaty. – 2011. – № 1. –  S. 21-24. (in Ukrainian) 

 
Аннотация. В статье представлена характеристика электронного 

документооборота как эффективной составляющей организации учебного 
процесса. Слаженная организация работы преподавателя и студента 
является неотъемлемым признаком успешного существования вуза. 
Проблема обеспечения эффективной организации документооборота в 
информационных системах образования является важной практической 
задачей модернизации образования в Украине. 

Проблемой организации эффективного документооборота в вузе 
являются устаревшие методы в работе с документами, которые 
необходимо менять на более современные, используя инновационные 
технологии. 

Ключевые слова: высшее учебное заведение, электронный 
документооборот, образование, эффективная организация работы, 
документы. 

 
Summary. The article deals with the description of electronic circulation 

of documents as an effective condition of the educational process. Well 
coordinated teacher’s and students’ work  is defined as an essential feature of 
successful existence of higher educational school. The problem of providing of 
effective organization of circulation of documents in information systems in the 
sphere of education, as a technological components of educational schools and 
institutions of management of  education is an important practical task of 
modernization of education in Ukraine. 

The problem in organization of effective circulation of documents in 
higher educational schools is outdated methods in the work with documents 
which are to be changed into more modern, using the latest technology. 

Key words: higher educational school, electronic document 
management, education, effective management of work, documents. 
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ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ У ШКОЛАХ 
ДУХОВНОГО ВІДОМСТВА (ЗА ПУБЛІКАЦІЯМИ 

ЖУРНАЛУ «ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА») 
 

Анотація. У статті, виходячи з головної мети 
церковнопарафіяльних шкіл – навчання грамоті, вчення книжного письма, 
церковного співу, читання, виховання учнів у страху Божому зі всіляким 
духовним покаранням, берегти і виховувати учнів у чистоті і оберігати від 

© Шелюк Г.В., 2015 
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різного розтління, – визначено особливості духовного, морально-
естетичного виховання учнів шкіл духовного відомства. На основі аналізу 
публікацій з’ясовано роль журналу «Церковно-приходская школа» в 
організації естетичного виховання, зокрема рекомендації щодо проведення 
уроків церковного співу, креслення, малювання. З’ясовано, що журнал 
«Церковно-приходская школа» до певної міри компенсував нестачу 
навчальної і методичної літератури учителям шкіл духовного відомства. 

Ключові слова: естетичне виховання, школи духовного відомства, 
церковнопарафіяльна школа, журнал «Церковно-приходская школа». 
 

Постановка проблеми. Кризові явища, у яких сьогодні 
розвивається українська держава, соціальні, економічні і культурні 
виклики і загрози детермінують пошук нової стратегії розвитку 
системи освіти, зумовлюють суттєві зміни її пріоритетів і цінностей у 
напрямі поєднання традицій, досвіду та новацій. Особливо гостро 
відчувається потреба в підвищенні ролі гуманітарної освіти, її 
спрямуванні на самореалізацію і розкриття духовного потенціалу 
людини. Для успішного вирішення творчих завдань нагально 
необхідним є використання творчих здобутків освітніх закладів 
минулого, врахування кращих традицій національної педагогіки. 
Шкільна освіта нині потребує нових методик, концепцій, форм 
навчання, створення яких, у свою чергу, вимагає ґрунтовного аналізу та 
переосмислення методичної спадщини, тому що саме історичний досвід 
формування шкільної освіти – це значний арсенал корисних 
педагогічних ідей, педагогічних новацій. Із метою ефективної 
організації навчально-виховного процесу у різних типах сучасних 
навчальних закладів вважаємо доцільним звернутись до досвіду 
використання новацій у освітньо-виховному процесі кінця ХІХ – 
початку ХХ ст., зокрема організації естетичного виховання у школах 
духовного відомства та відображення цього процесу на шпальтах 
журналу «Церковно-приходская школа» (1887–1906).  

Аналіз останніх досліджень з проблеми свідчить, що сьогодні 
зростає інтерес до вивчення функціонування духовних шкіл у 
минулому України, адже вони вписали помітну сторінку в історію 
освіти та виховання. Так, суттєвий внесок у дослідження навчально-
виховного процесу духовних шкіл зробили Н. Бовсунівська (розвиток 
шкільної музичної освіти) [1], С. Бричок (організація навчально-
виховного процесу в церковнопарафіяльних школах Волині) [2], 
Т. Джаман (розвиток системи навчання грамоти) [3], Л. Єршова 
(вивчення окремих предметів в церковних школах Волині) [4], 
В. Омельчук (освітні традиції духовних навчальних закладів) [9], 
І. Петренко (навчально-виховний процес церковнопарафіяльних шкіл 
Лівобережжя) [10]. Вони розширили і поглибили інтерес до діяльності 
духовних шкіл, актуалізували їх досвід організації навчально-
виховного процесу. Однак важливі аспекти організації естетичного 
виховання у школах духовного відомства залишаються недостатньо 
розкритими, зокрема, не вивчено відображення цього процесу на 
шпальтах журналу «Церковно-приходская школа» (1887-1906) . 
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Тому саме аналіз організації естетичного виховання у школах 
духовного відомства та відображення цього процесу на шпальтах журналу 
«Церковно-приходская школа» (1887-1906) є предметом дослідження у 
нашій статті. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Духовні школи, 
зокрема церковнопарафіяльні школи були найбільш поширеними 
навчальними закладами на Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ 
ст. Їхня діяльність відігравала велику роль, насамперед, у ліквідації 
масової неграмотності населення, розповсюдженні елементарної освіти, в 
справі піднесення духовності народу.  

Відомий історик педагогіки П. Каптєрєв вважав 
церковнопарафіяльну школу «простою зброєю церкви, підготовчим 
віросповідальним закладом», мета і завдання якої суто місіонерські, 
переконуючи: «Пастир церкви є природнім керівником виховання і всієї 
освіти дітей; світ віри, дух церковності повинен пронизувати і об’єднувати 
всі дій вчителя, спрямовані на розкриття в дитині морально-свідомої 
особистості. Тому вчитель повинен сам стояти у справі виховання під 
керівництвом і наглядом священика, як брат його і співробітник» [5, с. 
372]. 

С. Рачинський концентрував увагу на значенні церковних обрядів 
(спів, свята) у формуванні духовності дитини. Він сприймав церковність як 
релігійно-моральний і естетичний засіб виховання, що впливає на душу і 
почуття дитини одночасно. У свою чергу, вихователь, вважав 
С. Рачинський, повинен знати про вродженість у дитини прагнення до 
Божества, про вродженість моральності й створювати такі умови, які б не 
протидіяли, а сприяли розвитку духовності. На думку педагога, ні сім’я, ні 
школа без допомоги релігії, церкви не зможе розв’язати основні завдання 
виховання. С. Рачинський вважав, що церковнопарафіяльна школа, в 
першу чергу, виховним закладом: «Школа захватывает всю жизнь ребенка 
и становится великой силой, налагающей на него неизгладимую печать» 
[13, с. 42]. 

Св. Синодом було чітко визначено головну мету 
церковнопарафіяльних шкіл, яка полягала в «утверждении в народе 
православного учения веры и нравственности христианской и сообщать 
начальные полезные знания» [11, с. 9].  

Відповідно до мети навчальний процес церковнопарафіяльних 
шкіл регламентувався документами Міністерства освіти і Св. Синоду: 
статутами, положеннями, указами, програмами. Організація 
навчального процесу в церковнопарафіяльних школах, на відміну від 
інших типів початкових шкіл царської Росії, здійснювалась за єдиними 
правилами і програмою, виданими відомим педагогом Д. Тихомировим. 
В «Правилах и программах для церковно-приходских школ и школ 
грамоты» у 1883 р. Д. Тихомиров врахував специфіку навчально-
виховного процесу церковнопарафіяльних шкіл, його зміст та форми. 
Програма визначала напрями діяльності вчителів 
церковнопарафіяльних шкіл, регламентувала тижневе навантаження, 
визначала перелік обов’язкових предметів, що вважаємо досить 
позитивним в діяльності церковнопарафіяльних шкіл [14].  
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«Правилами» передбачалось вивчення Закону Божого, церковного 
співу, читання, письма, початкових відомостей з арифметики, а в 
двокласних, крім того, давались відомості з історії церкви і вітчизни, 
географії та природознавства, креслення і малювання [11].  

Найбільше уваги в церковнопрафіяльних школах приділялось 
викладанню таких предметів, як Закон Божий, церковнослов’янська 
грамота і церковний спів (на предмети релігійного змісту відводилось 
майже 48%) [2].  

Естетичне виховання у навчально-виховній діяльності 
церковнопарафіяльних шкіл окремо в програмі не виокремлювалось. Хоча 
на практиці воно здійснювалось на уроках церковного співу, малювання і 
креслення.  

У церковнопарафіяльних школах церковний спів вважався особливо 
важливим предметом. На нього відводилося по 2 год. у кожному класі на 
кожний рік навчання. В окремих школах, де вчитель мав відповідну 
підготовку, на церковний спів виділяли по 4 год. на тиждень. При цьому 
вчитель повинен був добре володіти методикою викладання, тому що 
вважалось: «для начальной школы своя методика необходима уже потому, 
что в ней пение является не искусством, а вводится, как предмет 
воспитательный, которому должны обучаться не избранные только или 
желающие, а все, как более, так и менее способные ученики» [6, с. 68]. 
Причому до методів викладання церковного співу висувались своєрідні 
вимоги, щоб він став «целесообразен и общедоступен для детей сельского 
населения, относительно весьма мало культурных в музыкальном 
отношении» [там само]. Учителі, які викладали спів, навчали дітей співати 
не тільки молитви й тропарі, а й пісні церковні на вісім голосів. Із цією 
метою при школах організовувалися церковні хори, з якими вчитель був 
зобов’язаний працювати щодня по півгодини. У перший рік навчання з 
дітьми проводились підготовчі голосові вправи, спів з голосу, в унісон. 
Дітей вчили співати найпростіші церковні пісні. Другий рік навчання 
присвячувався співу літургії. Діти вивчали мажорну гаму, вчились співати 
по нотах вивчені пісні. Під час третього року навчання діти вивчали 
мажорну гаму, вчили співати всенощну, молебні, панахиду. По можливості 
вчителі співали з дітьми народні і патріотичні пісні. Учнівський хор співав 
у церкві в святкові дні. 

В церковнопарафіяльній школі переважало навчання співу спочатку 
на слух, а потім аналітично, порівнюючи і письмово, з поясненням нот та 
інших теоретичних правил рівно настільки, наскільки це було потрібно для 
співу. 

Оскільки викладання церковного співу забезпечувалось 
підручниками не найкращим чином (доступними для вчителя були 
підручники А. Карасєва «Уроки пения», Д. Соловйова «Краткое 
руководство к первоначальному изучению церковного пения по 
квадратной ноте», С. Чернецького «Шкільні співи для виховання дітей»), 
причому підручники були догматичні, давали вчителям короткі інструкції 
з приводу використання того чи іншого методу викладання, журнал 
«Церковно-приходская школа» до певної міри компенсував нестачу 
навчально-методичної літератури. 
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Так, у журналі «Церковно-приходская школа» за вересень-листопад 
1891 р. були надруковані методичні замітки до програми з церковного 
співу, в яких, враховуючи потреби школи і можливості вчителя, 
розглядались питання методики: загальноосвітнє значення співу, 
нормальний курс співу, його доцільність і доступність, знання, які повинні 
бути у вчителя, огляд методів викладання співу відповідно до програми [6; 
7]. 

Щодо методів викладання церковного співу, то слід відмітити, 
насамперед, оригінальну методику перевірки голосу і слуху учнів – не для 
визначення здібних і нездібних, а для того, щоб «отделить низкие голоса 
от высоких … и чтобы определить общую музыкальность класса, от 
которой будет зависеть продолжительность и вид приготовительных 
голосовых упражнений, упоминаемых в программе» [7, с.203].  

Новацією для того часу вважаємо запровадження принципу нотно-
лінійного письма на спеціально виготовленій дошці з чорної шорсткуватої 
американської клейонки, яка може служити три роки, є дешевою, 
переносною, швидко скручується і при цьому зберігає написане [7, с. 208].  

Технологія ознайомлення дітей із різноступеневим співом, 
багатоголоссям, нотами, гамою, першою октавою, інтервалами описана на 
прикладі співу фраз «Амінь», «Господи помилуй», «Алілуя», молитов 
«Богородице, діво, радуйся», «Слава тобі, Господи», «Символ віри» [7].  

Необхідно зазначити, що у досліджуваний період організація хору 
була обов’язкова для кожної церковнопарафіяльної школи. Як правило, 
вчитель не обмежувався годинами навчального плану, а працював із хором 
і в позаурочний час. У недільні та святкові дні діти, які навчались в школі, 
мали бути на службі в церкві. Діти часто співали під час вечірньої служби, 
брали участь у церковних процесіях. Найкращі учні (хлопчики) 
допускалися у вівтар, допомагали виносити кадило, свічки, деяким 
доручали читати «Апостол». Шкільні хори співали в святкові дні в церкві, 
на різних сільських урочистих подіях. За публікаціями в журналі 
«Церковно-приходская школа» можемо відстежити, що, наприклад, 
шкільний хор села Болотівці 9 травня 1890 р. виступав у м. Острозі з 
нагоди батальйонного свята. Хор співав молебень. Співаки з’явились там у 
свитках, з торбинами через плече, у яких лежали ноти. Хором керував 
випускник цієї ж школи [8].  

Діяльність хорів сприяла формуванню у дітей естетичного смаку і 
музичної культури. І. Петренко наводить вислів спостерігача 
церковнопарафіяльних шкіл Полтавської єпархії: «Коли в школі співають 
учні, то вона життєва і цікава, і навпаки, «школа без співів – це школа 
німа». Наш народ дуже любить спів і сам бере участь у ньому на великі 
свята. А скільки справжньої радості відчуває народ при співах школярів у 
церкві» [10]. За наявності підготовлених учителів учні 
церковнопарафіяльних шкіл іноді виконували твори класиків української 
та світової музики: Д. Бортнянського, М. Леонтовича, М. Лисенка. 
Єпархіальні училищні ради стежили за тим, щоб навчання церковного 

співу покращувалося та вдосконалювалося 7.  
Стосовно креслення і малювання, то на ці предмети було відведено 

в другому класі – на першому і другому році навчання по одній годині на 
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тиждень (У двокласній церковнопарафіяльній школі учні, як правило, 
навчалися чотири роки в першому класі і два – в другому). Програма з 
креслення носила виключно формальний характер і обмежувалась 
кресленням окружностей, ліній, знаннями про площу і об’єм, поняттями 
циліндра, конусу і шару. Завершувалось навчання набуттям умінь з виміру 
прямих ліній на землі, поняттям про план місцевості, кресленням плану 
місцевості і викреслюванням у будь якому масштабі найпростіших 
предметів.  

Нова програма 1916 року закріпила вже сформований перелік знань, 
вмінь і практику застосування цих знань. Однак прогресивна 
громадськість вже публічно визнала цю практику як недостатню для 
повноцінного духовного виховання учнів, як таку, що не відповідала 
культурі свого часу, що знайшло відображення, насамперед, у ставленні до 
давніх пам’яток слов’янської історії. 

У церковнопарафіяльних школах Волинської губернії, як 
свідчать публікації журналу «Церковно-приходская школа», заняття 
малювання давали змогу талановитим ученицям підготуватися до 
занять у школі іконопису при монастирі. При вивченні креслення на 
першому році навчання учні малювали географічні карти різних 
провінцій, копіювали карту Волинської губернії, що складалася з 6 
аркушів, яку потім вчилися зменшувати в масштабі. На другому році 
учні виготовляли економічні карти регіону, складали плани місцевості. 
За відсутності методичних посібників з навчання креслення та 
малювання, публікації в журналі «Церковно-приходская школа» були 
дуже цінними і важливими, адже Св. Синод забезпечував журналом всі 
церковнопарафіяльні школи, тим самим створюючи посильну 
методичну бібліотеку вчителя. 

Духовенство розуміло та шанувало величезний виховний потенціал 
християнської системи освіти і виховання для підростаючого покоління, 
використовуючи його у своїй роботі в школах. Церковні православні книги 
(Біблія, Євангеліє, Псалтир, Октоїх, Житія святих та інші), учнівські хори, 
музика, живопис, архітектура – все це було прямо пов’язане з 
функціонуванням духовних шкіл, виступало важливим засобом 
пробудження духовності дітей, їхнього морально-естетичного виховання, 
вдосконалення відносин з оточуючим світом на засадах християнських 
загальнолюдських цінностей.  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, головною 
метою церковнопарафіяльних шкіл було навчання грамоті, вчення 
книжного письма, церковного співу, читання, виховання учнів у страху 
Божому зі всіляким духовним покаранням, берегти і виховувати учнів у 
чистоті і оберігати від різного розтління. 

А досягнення мети вважалось за можливе через духовне морально-
естетичне виховання на художніх пам’ятках церковної історії, через творче 
прилучення до мистецтва через спів, малювання тощо. Важливу роль у 
цьому процесі відігравав журнал «Церковно-приходская школа», який 
сприяв формуванню педагогічної майстерності вчителів 
церковнопарафіяльних шкіл, був своєрідним навчально-методичним 
посібником, трибуною обміну досвідом творчих вчителів. Перспективними 
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вважаємо дослідження рубрики «Из заметок сельского учителя» журналу 
«Церковно-приходская школа» , у якій друкувались матеріали про важке 
матеріальне становище вчителів, про убогість матеріальної бази 
церковнопарафіяльних шкіл, про проблеми і недоліки в організації 
навчально-виховного процесу. 

 
Список використаних джерел: 

1. Бовсунівська Н. М. Розвиток шкільної музичної освіти на Волині 
(кінець XIX - початок XX ст.): автореф. дис... канд. пед. наук: 13.00.01 
/ Н. М. Бовсунівська ; Житомир. держ. ун-т ім. І. Франка. – Житомир, 
2004. – 19 с. 

2. Бричок С. Б. Церковнопарафіяльні школи в системі початкової освіти 
на Волині (друга половина ХІХ – 20-ті рр. ХХ століття): автореф. дис. 
... канд. пед. наук: 13.00.01 / С. Б. Бричок; Житомир. держ. ун-т ім. 
І. Франка. – Житомир, 2005. – 19 с. 

3. Джаман Т. В. Розвиток народної освіти на Волині (XVIII–XIX ст.): 
автореф. дис... канд. пед. наук: 13.00.01 / Т. В. Джаман ; Терноп. держ. 
пед. ун-т ім. В. Гнатюка. – Тернопіль, 1999. – 20 с. 

4. Єршова Л. М. Розвиток жіночої освіти на Волині (кінець ХVІІІ – 
початок ХХ століття): автореф. дис... канд. пед. наук: 13.00.01 / 
Л. М. Єршова ; Ін-т педагогіки АПН України. – К., 2002. – 20 с. 

5. Каптерев П. Ф. История русской педагогики / П. Ф. Каптерев. – Пг. : 
Тип. В. Безобразова и К., 1915. – 746 с. 

6. Методические заметки к программе по церковному пению для 
одноклассных церковно-приходских школ // Церковно-приходская 
школа. – 1891. – Сентябрь.– С. 67–96. 

7. Методические заметки к программе по церковному пению для 
одноклассных церковно-приходских школ // Церковно-приходская 
школа. – 1891. – Ноябрь. – С.202–219. 

8. Необычный певческий хор в сельской церкви// Церковно-приходская 
школа. – 1891. – Май. – С.148. // РОДА. – Фонд періодики. – Инв. № 
485. 

9. Омельчук В. В. Духовно-освітні традиції Волинського краю / 
В. В. Омельчук. – Дубно, 2000. – 108 с. 

10. Петренко І. М. Навчально-виховний процес у сільських 
церковнопарафіяльних школах Лівобережної України наприкінці ХІХ 
– на початку ХХ ст. / І. М. Петренко // Український селянин: Зб. наук. 
пр. / За ред. С. В. Кульчицького, А. Г. Морозова. – Черкаси, 2003. – 
Вип. 7. – С. 37–39. 

11. Правила и программы для церковноприходских школ грамоты. – 2-е 
изд. – СПб, 1894. – 163 с. 

12. Практические занятия и пробные уроки для готовящихся к 
учительству в начальных школах // Церковно-приходская школа. – 
1895. – Октябрь. – С.134–150. 

13. Рачинский С. Заметки о сельских школах / С. Рачинский // Сельская 
школа: Сб. статей. – СПб., 1902. – С. 24–76. 

14. Тихомиров Д. И. Сборник правил и программ для церковноприходских 
школ и школ грамоты / Д. И. Тихомиров. – СПб., 1893. – 274 с. 



ІННОВАТИКА У ВИХОВАННІ Вип. 2, 2015 
Збірник наукових праць Рівненського державного гуманітарного університету 

 294 

REFERENCES TRANSLATED AND TRANSLITERATED 
1. Bovsunivs’ka N. M. Rozvynok shkil’noi muzychnoi osvity na Volyni 

(kinets XIX – pochatok XX stolittya) [The development of school musical 
education in Volyn’ (the end of the XIX – the beginning of the XX 
сentury): Aftoref. dys... kand. ped. nauk: 13.00.01 / N. М. Bovsunivs’ka ; 
Zhytomyr. derzh. un-t im. Franka. – Zhytomyr, 2004. – 19 s. (in Ukrainian) 

2. Brychok S.B. Tserkovnoparafiyal’ni shkoly v systemi pochantovoi osvity 
na Volyni (druha polovyna XIX – 20-I rroku XX stolittya [ Parish schools 
in the system of infant education in Volyn’(the second part of the  ХІХ – 
20’s of the ХХ сentury): Аvtoref. dys. ... kand. ped. nauk: 13.00.01 / 
S. B. Brychok; Zhytomyr.derzh. un-t іm. І. Franka. – Zhytomyr, 2005. – 19 
s. (in Ukrainian) 

3. Dzhaman Т. V. Rozvytok nrodnoi osvity na Volyni (XVIII-XIX stolittya) 
[Development of public education in Volyn’ (XVIII–XIX сentury): Аvtoref. 
dys... kand. ped. nauk: 13.00.01 / Т. V. Dzaman ; Ternop. derzh. ped. Un-t 
іm. V. Hnatyuka. – Т., 1999. – 20 s. (in Ukrainian) 

4. Yershova L. М. Rozvytok zhinichoi osvity na Volyni (kinets XVIII – 
pochqnok XX stolittya [Development of woman’s education in Volun’ (the 
end of the ХVІІІ – the beginning of the  ХХ century): Аvtoref. dys... kand. 
ped. nauk: 13.00.01 / L. М. Yershova ; Іn-t pedahohiky АPN Ukrainy. – К., 
2002. – 20 s. (in Ukrainian) 

5. KLapterev P. F. Istoriya russkoy pedagogiki [The history of Russian 
pedagogic] / P. F. Кapterev. – Pg. : Tip. V. Bezobrazova I K., 1915. – 746 s. 
(in Russian) 

6. Мetodicheskie zametki k programme po tserkovnomu peniu dlyz 
odnoklassnykh tserkovno-prikhodskikh shcol [Methodical notes to the 
program in church singing for one-class parish schools // Tserkovno-
prikhodskaya shkola.–1891.– Sentyabr’.– S.67–96. (in Russian) 

7. Мetodicheskie zametki k programme po tserkovnomu peniu dlyz 
odnoklassnykh tserkovno-prikhodskikh shcol [Methodical notes to the 
program in church singing for one-class parish schools // Tserkovno-
prikhodskaya shkola.–1891.– noiabr’.– S. 202–219.(in Russian) 

8. Neobycny pevchesky khor v sel’skoy shkole [Unusual singing choir in a 
village school] / Tserkovno-prikhodskaya shkola. – 1891. – May – S.148. // 
RODA. – Fond periodiki. – Inv. # 485. (in Russian) 

9. Оmel’chuk V. V. Dukhovno-osvitni tradytsii Volyns’koho krau [Spiritual 
and educational traditions of Volyn’ land / V. V. Оmel’chuk. – Dubno, 
2000. – 108 s. (in Ukrainian) 

10.  Petrenko І. М. Navchal’no-vykhovny protsess u sil’s’khyh 
tserkovnoparafiyal’nykh shkolakh Livoberezhnoi Ukrainy naprykintsi XIX 
– na pochantku XX st. [Educational process in village parish schools of 
Livoberezhnoi Ukraine in the end of ХІХ – at the beginning of the ХХ 
сentury]  / І. М. Petrenko // Ukrains’ky selyanyn: – Zb. nauk. pr. / Zа red. 
S. V. Kul’chyts’koho, А. H. Моrozova. – Cherkasy, 2003. – Vyp. 7. – 
S. 37–39. (in Ukrainian) 

11.  Pravila i programmy dlia tserkovnoprikhodskikh shkil gramoty [Rules and 
programs for parish schools of reading and writing]. – 2-е izd. – SPb, 1894. 
– 163 s. (in Russian) 



ІННОВАТИКА У ВИХОВАННІ Вип. 2, 2015 
Збірник наукових праць Рівненського державного гуманітарного університету 

 295 

12. Prakticheskie zaniatia i probnye uroki dlya gotoviashcikhcia k uchitel’stvu 

v nachal’nykh shkolakh [Practical lessons and test lessons for those who 

prepared to teaching in infant schools // Tserkovno-prikhodskaia shkola. – 

1895. – Оktiabr’. – S.134–150. (in Russian) 

13. Rachynsky S. Zametki o sel’skikh shkolakh [Notes about village schools] / 

S. Rachinsky // Sel’skaia shkola: Sb. statey. – SPb.,1902. – S.24–76.(in 

Ukrainian) 

14. Tikhomirov D. I. Sbornik pravil i program dlya tserkovno-prikhodskikh 

shkol i shkol gramoty [Selection of rules and programs for parish schools 

and schools of reading and writing] /D. I. Tikhomirov. – SPb.,1893. – 274 s. 

(in Russian) 

 

Аннотация. В статье, исходя из главной цели 

церковноприходских школ – обучение грамоте, учение книжного письма, 

церковного пения, чтение, воспитание учеников в страхе Божьем со 

всяческим духовным наказанием, беречь и воспитывать учеников в 

чистоте и оберегать от разного растления, – определены особенности 

духовного, морально-эстетического воспитания учеников школ 

духовного ведомства. На основании анализа публикаций выяснена роль 

журнала «Церковно-приходская школа» в организации эстетичного 

воспитания, в частности, рекомендации относительно проведения уроков 

церковного пения, черчения, рисования. Выяснено, что журнал 

«Церковно-приходская школа» в определенной мере компенсировал 

недостаток учебной и методической литературы учителям школ 

духовного ведомства. 

Ключевые слова: эстетическое воспитание, школы духовного 

ведомства, церковноприходская школа, журнал «Церковно-приходская 

школа». 

 

Summary. In the article taking into consideration the aim of parish 

schools – studying reading and writing, teaching book writing, church 

singing, reading, training pupils in a fear in front of the God with different 

kinds of punishment, to take care and bring up pupils in clear and protect 

from different seduction – the peculiarities of spiritual, moral and esthetic 

education of pupils of schools of spiritual departments are defined. By 

means of analyses of publications the role of the magazine “Parish schools” 

in organization of аesthetic education is exposed in particular 

recommendations to organize lessons of church singing, drawing and arts. It 

is elicited that the magazine “Parish schools” in particular compensated the 

lack of teaching and methodological literature to teachers of schools of 

ecclesiastical departments. 

Key words: aesthetic education, schools of ecclesiastical departments 

parish school, magazine “Parish schools”. 
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